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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Oliver Krischer, Dr. Valerie Wilms,  
Harald Ebner, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 18/9395 – 

Sommerbaustellen auf Bundesstraßen und Bundesautobahnen 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Das deutsche Straßennetz ist täglich einer hohen Belastung ausgesetzt. Doch die 
Instandhaltung wird nach Auffassung der Fragesteller bisher nur halbherzig an
gegangen. Insbesondere in den Sommermonaten kommt es deshalb zu einer  
hohen Anzahl von Baustellen auf Bundesstraßen und Bundesautobahnen. Dies 
ist ein Ärgernis zumindest für jene Urlauber auf dem Weg zum oder vom Som
merurlaub, die das Auto als Verkehrsmittel wählen. Das Bundesministerium für 
Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI) hat für die Ferienzeit lediglich das 
LKW-Fahrverbot für Sonntage auch auf Samstage im Juli und August erweitert 
(nicht an sonstigen Werktagen). Damit bleiben Baustellen während der Som
mermonate weiterhin ein Ärgernis. 

1. Wie viele Baustellen wurden auf Bundesautobahnen und Bundesstraßen 
zwischen dem 1. Juni und 1. Oktober 2016 gemeldet (bitte einzeln nach Bau
stelle, Länge in Kilometern, Bundesland und Dauer der Baustelle aufschlüs
seln)? 

Die Länder planen, bauen, erhalten und betreiben gemäß den Artikeln 85 und 90 
des Grundgesetzes (GG) die Bundesfernstraßen im Auftrag des Bundes. Die Pla
nung von entsprechenden Baumaßnahmen liegt daher in der Zuständigkeit der 
Länder. 

Im Rahmen der Baubetriebsplanung melden die Länder die geplanten Arbeitsstel
len längerer Dauer auf Bundesautobahnen mit erforderlichen Verkehrsbeschrän
kungen an 4 oder mehr Kalendertagen dem Bundesministerium für Verkehr und 
digitale Infrastruktur. Der Bundesregierung liegen in der Regel keine Informati
onen über geplante Arbeitsstellen auf Bundesautobahnen mit erforderlichen Ver
kehrsbeschränkungen an 3 oder weniger Kalendertagen sowie über geplante Ar
beitsstellen auf Bundesstraßen vor. 

Mit Stand zum 18. August 2016 meldeten die Länder 715 geplante Arbeitsstellen 
längerer Dauer auf Bundesautobahnen mit erforderlichen Verkehrsbeschränkun
gen an 4 oder mehr Kalendertagen und einer geplanten Einrichtung an mindestens 
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einem Tag im Zeitraum vom 1. Juni bis einschließlich 30. September 2016. Ver
einzelt enthalten die Meldungen auch geplante Arbeitsstellen auf Bundesauto- 
bahnen mit erforderlichen Verkehrsbeschränkungen an 3 oder weniger Kalender
tagen. Mögliche Mehrfachnennungen einer Arbeitsstelle sind z. B. auf neue Ver
kehrsführungen unter geänderten Randbedingungen zurückzuführen. Zur weite
ren Aufschlüsselung wird auf Anlage 1* verwiesen. 

2. Wie erfahren nach Kenntnis der Bundesregierung die Bürger von den Bau
stellen im Vorfeld, und inwieweit ist dafür das Baustelleninformationssys
tem des Bundes und der Länder bei der Bundesanstalt für Straßenwesen 
(BASt) anwendbar? 

Als Teil des Innovationsprogramms der Bundesregierung wurde der Mobilitäts 
Daten Marktplatz (MDM, www.mdm-portal.de) als zentraler Zugangspunkt für 
Verkehrsdaten eingerichtet. Der MDM richtet sich an Anbieter und Nutzer von 
Verkehrsdaten der öffentlichen Hand und der Privatwirtschaft, so dass auf diese 
Weise z. B. Dienstleister die über den MDM zur Verfügung gestellten Daten für 
ihre Navigationsdienste verwenden können. Die von den Straßenbaubehörden der 
Länder dem MDM zur Verfügung gestellten Daten zu aktuellen und geplanten 
Baustellen werden im Baustelleninformationssystem des Bundes und der Länder 
(BIS) von der BASt publiziert (www.bast.de). Damit wird den Bürgern die Mög
lichkeit gegeben, sich im Internet über Baustellen auf Bundesautobahnen zu in
formieren. 

Darüber hinaus erfolgt bedarfsorientiert von den zuständigen Länderbehörden die 
Information der Verkehrsteilnehmer über Presse, Rundfunk sowie ggf. arbeits
stellenbezogene Internetauftritte. Im Arbeitsstellenbereich wird in der Regel 
rechtzeitig vor Beginn der Arbeiten durch das Arbeitsstellen-Informationsschild 
informiert sowie, sofern möglich, aktuelle Informationen an vorausliegenden Ent
scheidungspunkten unter Einbindung von Umleitungsempfehlungen gegeben. 

3. Auf wie vielen und welchen dieser Baustellen wird nach Kenntnis der Bun
desregierung 

a) nachts, 

b) an Sonn- und Feiertagen 

gearbeitet? 

Im Zeitraum vom 1. Juni bis einschließlich 30. September 2016 sollen nach 
Kenntnis der Bundesregierung entsprechend den Meldungen zur Baubetriebspla
nung (siehe Antwort zu Frage 1) 

a) 63 geplante Arbeitsstellen unter Einbeziehung von Nachtarbeit und von diesen 
wiederum 

b) 54 geplante Arbeitsstellen unter Einbeziehung von Nacht- und Sonntagsarbeit 
durchgeführt werden (Anlage 2*). Die Bundesregierung hat keine Informatio
nen über die Anzahl von geplanten Arbeitsstellen unter Einbeziehung von Fei
ertagsarbeit. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/9602 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 

http://www.mdm-portal.de/
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4. Wie viele Baustellen auf Bundesautobahnen und Bundesstraßen wurden 
zwischen 2013 und 2015 jeweils für den Zeitraum zwischen 1. Juni und 
1. Oktober des jeweiligen Jahres gemeldet (bitte einzeln nach Baustelle, 
Länge in Kilometern, Bundesland und Dauer der Baustelle aufschlüsseln)? 

Die Länder meldeten für die Jahre 2013 bis 2015 an geplanten Arbeitsstellen län
gerer Dauer auf Bundesautobahnen mit erforderlichen Verkehrsbeschränkungen 
an 4 oder mehr Kalendertagen, deren Einrichtung mindestens an einem Tag im 
Zeitraum vom 1. Juni bis einschließlich 30. September des jeweiligen Jahres ge
plant war, 

 für das Jahr 2013: 515 Arbeitsstellen, 

 für das Jahr 2014: 625 Arbeitsstellen, 

 für das Jahr 2015: 627 Arbeitsstellen (davon 2 Arbeitsstellen an Bundesstra
ßen). 

Vereinzelt enthalten die Meldungen geplante Arbeitsstellen auf Bundesautobah
nen mit erforderlichen Verkehrsbeschränkungen an 3 oder weniger Kalenderta
gen. Mögliche Mehrfachnennungen einer Arbeitsstelle sind z. B. auf neue Ver
kehrsführungen unter geänderten Randbedingungen zurückzuführen. Zur weite
ren Aufschlüsselung wird auf die Anlagen 3a, 3b und 3c** verwiesen. 

5. Wie wird sich nach Einschätzung der Bundesregierung die Anzahl der Bau
stellen in den kommenden Jahren in den Sommermonaten darstellen (Stich
wort sogenannter Investitionshochlauf)? 

Die in den kommenden Jahren in den Sommermonaten geplanten Baustellen be
finden sich zurzeit zum großen Teil erst in Vorbereitung. Der Bundesregierung 
liegen daher keine Informationen vor, wie sich die Anzahl der entsprechenden 
Baustellen in den kommenden Jahren darstellen wird. 

6. Liegt von Seiten der Europäischen Kommission bereits eine Antwort zum 
Schreiben von Bundesminister für Verkehr und digitale Infrastruktur,  
Alexander Dobrindt, zur PKW-Maut vor (siehe BILD-Interview vom 
10. Juli 2016) und falls ja, mit welchem Inhalt, und welche Konsequenzen 
zieht die Bundesregierung daraus? 

Nein. 

                                                      
** Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/9602 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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